

# 浙高考航模加分者多来自权势家庭?

浙江绍兴一中2009年参加航海模型加分测试的19名考生中,13名考生的家长分别是越城区副区长、市建行行长、市财政局副局长、市交警支队科长、市教育局科长、绍兴一中党委书记、绍兴一中分校党委书记、绍兴一中分校副校长、古越龙山股份公司董事、绍兴汽运集团公司副总、昌安实验学校校长等,其余6名都是教师子女。

## 教育厅长信箱接连收到举报邮件

“高考一直被认为是最公平的事,但慈溪一些考生在无线电测向比赛中得到一、二名的成绩是虚假的,这些同学从未参加过此类比赛,也缺乏相应的能力与特长,却享受高考加分政策。”

“浙江省镇海中学高三一些慈溪籍学生在高考前就可以‘白捡’20分。”

“温州地区有无线电竞赛项目,只要花钱就可以轻易得奖。”

4月上旬以来,质疑“三模三电”(即航海建筑模型、航空航天模型、车辆模型与无线电测向、无线电通信、电子制作)高考加分政策公平性的邮件陆续发至浙江省教育厅(www.zjedu.gov.cn)厅长信箱,希望教育主管部门在高考来临之前关注和处理此类问题,还其他考生一个公平竞争的环境。

今年是浙江省实施新课程高考第一年。社会对取消体育加分政策中的“三模三电”等项目呼声甚高。

但该省在今年2月公布的高考体育加分新政策中规定,参加全国性比赛中获得“三模三电”等项目团体或个人全国前三名的在校考生及应届考生,参加浙江省的认定与测试,成绩两年内有效,沿用至本人高中阶段应届毕业生时止。

这类比赛相当多,即使地市举行的比赛,只要冠名“全国”两个字,就能获得二级运动员以上称号,便有了高考加分的资格。

“欢喜的只是少数考生与家长,更多的人则是通过不同渠道向上反映此项政策有欠公

平、公正。”杭州一名秦姓家长愤愤不平地质问道,为什么在北京等国内很多省市相继宣布取消“三模三电”加分的背景下,浙江省却“新瓶装旧酒”,继续执行此项政策?

据中国教育信息网报道,北京取消高考“三模三电”加分项目,是因为它们并不属于身体素质运动类的体育项目,这些项目比较容易获得特长加分资格,相比那些需要常年大运动量刻苦训练的体育运动项目考生是很不公平的。

“孩子不能输在‘起跑线’上,却不知不觉地输在‘终点线’上,高考都还没有开始,人家的孩子20分已顺利拿到手。”该省教育部门一位工作人员表示,如果说考生凭真本事达到田径、球类等项目标准的话,加分是理所当然的。关键是不少考生家长利用权势,可以通过“三模三电”项目获取高考加分。浙江这项既欠公平,也不科学的高考加分政策继续实施的原因,令人百思不得其解。

## 权势家庭子女组成“高考加分俱乐部”

在高考“独木桥”上,考生竞争呈橄榄形,高分、低分者偏少,中间段的学生居多。2008年高考成绩统计,浙江省考生成绩每增加一分就可以超过200多名竞争者,如果是总成绩能加上20分的话,便可超越“千军万马”。

4月25日~26日在杭州举行的体育加分项目测试现场,一位徐姓的考生家长抱怨说,高考加20分足以把一个人带到“天上”,把另一批人打入“地狱”,自己的孩子今年参加高考没有加分,能有机会参加这些活动都是城里有钱有关系人家的孩子。

此前该省获体育加分项目的考生名单不进行公示,社会上知之者甚少。据记者查阅浙江省教育考试院2008年体育项目加分的438个名单显示,“三模三电”合格考生达到198名,约占45.21%,主要集中在杭州市萧山区、绍兴市越城区、台州市椒江区、慈溪市与苍南县等经济较为发达的区域。仅慈溪一市就有66名考生合格。

杭州市萧山区一名知情者向中国青年报记者透露,参加航海(建筑)模型只要交600元报名费、1.5万元培训费,培训一个月(实际上只是在每周双休日进行),几乎每个人都可以获得前6名的成绩标准。这笔不菲的费用约相当于一名学生高中3年开支的总和,却可以轻松换来高考中“20分”的筹码,令不少学生、家长趋之若鹜。

浙江省教育考试院提供给记者的数据显示,今年全省参加体育加分测试高二、高三的学生1555名,其中“三模三电”741名,占总人数的47.65%。

采访中,记者获得了一份绍兴一中2009年参加航海模型加分测试高二、高三学生家长资料。19名考生中,有13名家家长分别是越城区副区长、市建行行长、市财政局副局长、市交警支队科长、市教育局科长、绍兴一中党委书记、绍兴一中分校党委书记、绍兴一中分校副校长、古越龙山股份公司董事、绍兴汽运集团公司副总、昌安实验学校校长等,其余6名都是教师子女。

一支训练队三五个人,最多不会超过6名学生,具体由所在学校与体育部门操作,外界难以知情,且十分容易通过高考加分的省级认定、测试。绍兴章姓家长说,在经济发达地区,普通家庭不是说不出这笔报名费与培训费,就是你家孩子想报名参加也“无门”。这种高考“捡分”班压根儿不向外招生。

在浙江个别地方,“三模三电”训练队成为有钱有权有势家庭子女组成的“高考加分俱乐部”,校领导也乐见其成,用此来协调学校与各方面领导的关系。一名知情者曾在不同应酬场合亲眼见到,教育部门同志主动向一些领导干部了解有没有孩子参加高考,并指点此项加分政策的操作流程,运作成功后皆大欢喜。普通家庭的学生尤其是农家子弟根本“分享”不到这类特殊关照,难以加盟训练。

## 取消“三模三电”加分为何这么难

在浙江采访期间,部分考

生家长提供了一本《世界航海模型联合会航海模型竞赛规则》。他们认为,用约20年前的竞赛规则来测定当今的航模速度,毫无疑问是“低门槛、高通过率”。

与田径、球类等身体素质运动类型项目比,“三模三电”智力竞赛类项目主要取决于器材与现场发挥。如航海模型都是电动的,一艘重量不超过一公斤。20世纪90年代初建造大多数采用有刷电机,用蓄电池或镍镉电池、银锌电池供电,现在用无刷电机,以及锂电池或镍氢电池。

绍兴一学生家长说,原来的标准等于是依据“拖拉机”的速度设定,现在则用突飞猛进的“轿车”去考核达标,几乎所有的参赛选手都能获得国家二级运动员称号。

此外,考生家长还反映浙江部分“三模三电”训练队存在既做教练员,又做裁判员,还做器材销售员的现象。一个航海模型大致价值1.3万元,而原材料大概是六七千元。据悉,学校训练队教练很多是省内“三模三电”运动队退役运动员,平时招收学生训练,并负责购买材料、建造模型与销售,赛时又担当大赛裁判。

据介绍,去年绍兴市一所重点学校组织37名学生参赛,33名通过。4名没有通过省级航模锦标赛的选手一个月后在全国其他赛事中获得国家二级运动员称号。

4月25日至26日参加浙江省高考加分项目测试的考生表示,今年现场与以往没有什么区别。绍兴一名考生透露,同来的40多名航模考生全部顺利过关。

浙江省教育考试院一名工作人员向记者介绍,有钱人向“三模三电”项目“砸钱”的现象确实存在,一步到位取消阻力会很大。比如浙江今年参加“三模三电”测试的学生有700多人,食宿自理,每人报名检测费140元,这是一笔不小的收入。因此该省教育部门另一名同志说,关键是教育考试院、体育部门存在一条高考体育加分项目报名、测试的利益链条,取消“三模三电”项目就意味着收益减少,谁会自断财路?! 据《中国青年报》



## “最长的筷子”

5月15日,2009中国(沈阳)食品博览会在沈阳开幕。博览会期间,一双“最长的筷子”吸引了众多市民。这双筷子用百年红松木制成,长6.295米,方头宽11厘米,圆头直径7.5厘米,总重量53.7千克。

新华社记者 姚剑锋 摄

## 局长嫖宿幼女被开除党籍公职

47岁的宜宾市宜宾县国税局白花税务分局局长卢玉敏日前因花6000元嫖娼(编者注:与该县未成年学生何某发生性关系)被宜宾县公安机关行政拘留15日并处罚款5000元。14日,记者获悉,卢玉敏被正式开除公职,并被中共宜宾县纪委开除党籍。

据了解,卢玉敏被拘次日,便被单位停职反省。5月11日,宜宾市国税局党组召开专题会,依据《行政机关公务员处分条例》有关规定,决定给予卢玉敏开除公职处分。5月13日,中共宜宾县纪委常委会研究决定,根据《中国共产党纪律处分条例》,给予卢玉敏开除党籍处分。据《成都商报》

## 广州教育局网站连续数月链接涉黄页面

继广州市物价局之后,广州市教育局网站再度出现黄色链接。14日广州市教育局网站链接到荔湾区教育信息网已经恢复正常。专家认为其背后,是政府网站管理不善的问题。

5月12日,网友jonchen1在某论坛发帖《广州市教育局官网,再进‘单位概览-区县市教育局-荔湾区教育信息网’,你会发现此网站拼命弹出成人电影之类的网页,该情况一个多月前就是这样了》。此情况很快得到证实。

好在当日教育局网站迅速发现并及时改正。但即便如此,这样的链接,已经从2月20日一直挂到了5月13日。这不得不让人怀疑政府网站背后的管理问题。

有网友怀疑这是如广州市物价局网站一样,受到攻击;但同时有网友质疑:“中毒不可怕,可怕的是这么多天没人管。”

## “网友传因举报被打死”续:官网称造谣者已被立案

近日,媒体报道了“网友发帖称有人举报临沂‘八星级办公大楼’被打死,临沂方面称网帖纯属造谣”。13日,临沂官方进一步做出回应,称“发帖人的行为已经触犯法律,公安部门已立案处理”。

山东省临沂市“琅琊新闻网”在显要位置发布消息,高调回应“网友举报豪华办公大楼”事件。消息称,“网上出现了主题为《世界上唯一的‘八星级办公大楼’》在临沂市通过吉尼斯认证》和《发帖举报临沂‘八星级办公大楼’者遭刑讯死亡》的帖子,并被一些

网管在何处?网警在何处?”然而广州市教育局有关工作人员表示,“我们的网站每天都有维护,每天都有更新”。记者在广州市教育局网站看到最新的公告即是当日的,动态新闻的更新时间为5月5日。

在荔湾区教育信息网上,最新的一篇动态消息发布时间为5月13日,从发布时间看,大致为五六天更新一次。荔湾区教育局一位负责宣传的工作人员表示,其网站有两名工作人员负责更新,具体的更新频度和续费情况却并不知晓。

荔湾区的梁先生最近也遇到了政府网站滞后的困境。今年4月,广州市独生子女奖励金开始申请。家住荔湾区彩虹街的梁先生前往街道居委会领取的时候,被告知先要在网上填写申请表才能申领,而至今申领独生子女奖励金的网站仍未开通。 据《南方日报》

# 副局长涉嫌“雇凶报复”检察长

此案昨开庭审理,法院将择期宣判

新华社黑龙江兰西5月15日电(记者程子龙梁书斌)备受关注的黑龙江省庆安县公安局原副局长张广富涉嫌“雇凶报复”县检察院检察长赵德贵一案,15日在兰西县人民法院开庭审理。公诉机关对被告人张广富以涉嫌故意伤害罪提起公诉,对另三名被告人分别以涉嫌故意伤害罪和涉嫌窝藏罪提起公诉。

据了解,此案引起了有关部门的高度重视。由兰西县人民法院院长常云龙和一位副院长、一位刑庭庭长组成“豪华”合议庭,兰西县人民检察院检察长赵沂河出庭支持公诉,绥化市检察院、绥化市公安局等单位数十人参加了旁听。

兰西县人民法院的起诉书称,本案由绥化市公安局直属分局侦查终结,经绥化市人民检察院、市中级人民法院指定管辖,于2008年12月10日向兰西县人民法院移送审查起诉。其间因部分事实不清、证据不足两次退回侦查机关补充侦查。8月25日,张广富与从北京赶到庆安县的郭占民,到绥化市购买了作案工



5月15日,4名被告人在法庭上(从左至右依次为被告人杨静、张有义、刘以生、张广富)。 新华社记者 梁书斌 摄

公诉机关诉称,2008年8月下旬,被告人张广富对庆安县人民检察院检察长赵德贵(本案被害人)组织查办庆安县公安局朱松岩、朱春东、范志国、崔海龙等4名刑警刑讯逼供案件不满,产生报复之念,找到其在北京打工的表侄郭占民(另案处理),让郭找人报复赵德贵。

郭占民联系到在黑龙江省孙吴县居住的狱友刘以生,刘表示同意。8月25日,张广富与从北京赶到庆安县的郭占民,到绥化市购买了作案工

具手机4部、木棒一根。刘以生来到庆安县后,张广富安排郭占民、刘以生居住在自家新装修的楼房内,并提供人民币2000元作为生活费用。指使其侄孙张有义驾驶其出租车,与郭占民、刘以生共同跟踪赵德贵,伺机进行报复。后张广富出资让郭占民、刘以生购买摩托车一台,作为交通工具。

2008年8月31日下午,郭占民、刘以生尾随赵德贵至庆安县经纬路一理发店门前时,趁赵不备,手持木棒对赵头部猛击数下,将其打倒在

地。赵德贵与二人搏斗,二人又用木棒击打赵数下后逃跑。经群众报案,赵德贵被送至医院抢救。经黑龙江省公安厅法医鉴定中心鉴定,被害人赵德贵损伤属重伤,十级残。

2008年9月下旬,被告人杨静得知张广富指使郭占民等人伤害赵德贵之事后,在张广富的授意下,分别给郭占民、刘以生汇去雇凶费人民币3万元。

公诉机关认为,被告人张广富、刘以生、张有义,目无法纪,报复伤害他人致人重伤,性质特别严重,情节特别恶劣,社会危害极大,其行为触犯了《刑法》第二百三十四条第二款,犯罪事实清楚,证据确实、充分,应当以故意伤害罪追究其刑事责任。被告人杨静明知被告人张广富等人犯罪,还为其取款、汇款,其行为触犯了《刑法》第三百一十条,犯罪事实清楚,证据确实、充分,应当以窝藏罪追究其刑事责任。

庭审从8时30分开始,12时20分,审判长宣布休庭,法院将择期宣判。